

口腔种植体集采降价55%

多方发力 “一口牙一辆车”成过去?

本报记者 娄国文 曹学平 北京报道

“不知什么原因牙齿从20岁时就开始松动，慢慢开始掉落。医院告知我的全口牙都得拔掉，因为还年轻，只能植人种植牙，但种植牙的费用不是一般家庭能承受的。满口种植可能需要20万~30万元，这对我的家庭来说，简直就是雪上加霜。”此前，一位云南昭通的网友曾在人民网领导留言板反馈种植牙高价难以承受的问题。

长期以来，口腔种植收费高昂，群众降价呼声较高，上述网友反馈的问题并非个例。近一年来，多部门采取有力措施促进口腔种植降价。2023年1月，口腔种植领域传来多项惠民消息。

在口腔种植体集采方面，2023年1月11日，四川省牵头口腔种植体系统省际联盟集中带量采购开标，产生拟中选结果。拟中选产品平均价格降至900余元，与集采前中位采购价相比，平均降幅55%。

在口腔种植医疗服务方面，2023年1月1日起，内蒙古自治区口腔种植类医疗服务项目正式纳入医保支付范围，涵盖牙冠植入、口腔植骨、种植体植入等22个口腔类医疗服务项目。其中，呼和浩特市三级医疗机构单颗常规种植牙医疗服务价格的全流程调控目标最高为3660元。

针对口腔种植，2023年1月9日，北京一位资深口腔种植专家对《中国经营报》记者指出：相比韩国，我国种植牙市场发展得慢一些。相比其他医疗专科，口腔医疗服务行业是资本渗透较深的一个行业。资本大量涌入对口腔医疗服务行业发展有推动作用，但它也是一把双刃剑，可以让老百姓体验到种植牙带来的好处与效果，但是口腔种植整体费用比较高，社会反映也比较强烈。内蒙古自治区将口腔种植医疗服务纳入医保、四川牵头口腔种植体集采等将给群众口腔种植带来实实在在的好处，同时也将对整个行业带来较大影响。

种植耗材集采

2023年1月11日，四川口腔种植体系统省际联盟集中带量采购开标，产品平均降幅55%。

据国家医保局披露，本次口腔种植体系统集采由四川省医保局牵头，全国所有省份均参加。此次共有55家企业参与，所有的主流企业均已参加，其中39家拟中选，中选率71%。全国共有近1.8万家医疗机构参加报量，汇聚287万套种植体系统需求量，约占国内年种植牙数量(400万颗)的72%，每年可节约费用40亿元左右。

据介绍，口腔种植的费用大致分为种植体、牙冠和医疗服务三个部分，这也是医保部门开展口腔种植价格综合治理的着力点。本次集采通过“带量”促进竞争，挤出了种植体的价格水

医疗服务纳入医保

2023年1月1日起，内蒙古自治区口腔种植类医疗服务项目纳入医保支付范围。

近年来有多位人大代表、政协委员通过提案、议案建议将种植牙纳入医保支付。不过由于医保“保基本”的定位，作为较高层次的医疗服务，种植牙还没有条件纳入医保支付。

2022年10月，国家医疗保障局官网发布《对十三届全国人大五次会议第6184号建议的答复》。有人大代表建议将种植牙纳入医保支付范围。

国家医疗保障局表示，国家

层面采取排除法规定了基本医疗保险不予支付费用和支付部分费用的医疗服务项目范围，明确当前固定义齿、活动义齿等基础的缺牙修复治疗不属于医保基金支付范围。另外，当前基本医疗保险制度主要还是立足于“保基本”的功能定位，保障参保群众的基本医疗需求。

相较于固定义齿、活动义齿等，种植牙属于更高层次的基本医疗需求，将其纳入医保报销既

分。下一步，四川医保局将于近期率先开展牙冠竞价挂网，促使牙冠价格更加透明合理，其他省份将及时跟进联动四川的牙冠挂网价格。

在接受央视采访时，首都医

科大学国家医疗保障研究院院长助理兼价格招采室主任蒋昌松表示：“39家拟中选企业的品牌，能够占到集采需求量的87%，接近九成。换句话说，临床上常用的主流品牌在本次集采中全部中选。由此可见，各方参与的积极性很高，总体上我认为这一次的集采相当成功。”

对于我国种植牙需求相对不高的问题，蒋昌松说，“总的来说，

我国种植牙的需求量跟一些发达

国家相比较低，重要的一个原因就是种植牙的价格比较昂贵，尤其是在大城市、大医院，种一颗牙基本上是1.8万甚至2万元以上的价格。因此不少老百姓种不起牙，也很难种得上牙，导致需求量就比较低。”

据介绍，在公立医疗机构，医

疗服务项目和医用耗材分开计价

收费，医用耗材执行“零差率”销

售政策，中选价格就是患者最终

向医院支付的种植体价格。在民

营医疗机构，口腔种植价格实行

市场调节，允许民营医疗机构在

种植体中选价格基础上加成一定

比例。



近一年来，多部门采取有力措施促进口腔种植降价。

视觉中国/图

力较弱的机构。口腔领域资本渗透较深，资本是逐利的，容易追求‘短平快’。这几年，我们看到很多头部企业挺赚钱的，但是利润有多高难说，甚至是亏损的。”

露的信息来看，不同市、盟口腔种植类价格调控目标也有一定差异。

呼和浩特市三级医疗机构单颗常规种植牙医疗服务价格全流程调控目标最高为3660元；锡林郭勒盟三级医疗机构单颗常规种植牙医疗服务价格全流程调控目标为3570元；鄂尔多斯市三级公立医疗机构单颗常规种植牙全流程价格调控目标为3536元。

肝功生化试剂集采价平均降低50%

本报记者 陈婷 曹学平 深圳报道

涉及23个地区、26个品类的肝功生化试剂联盟集采日前落下帷幕。

2022年12月30日，江西省医疗保障局发布的《关于肝功生化类检测试剂省际联盟集中带量采购拟中选结果公示的通知》(以下简称“《拟中选结果公示通知》”)显示，投标企业为211家，拟中选企业为131家，中标率约62%。

根据中信建投证券统计，上述集采品类按包装规格划分为容量组(单位为毫升数)、测试组(单位为测试数)，这两组产品的报价平均降幅(对比最高有效申报价)分别为52.7%、51.4%。

从各厂家中选品种数量来看，美康生物(300439.SZ)25个申报项目全部拟中选，且每个项目均有2个产品注册证拟中选，合计拟中选50个品种，排名第一；迈克生物(300463.SZ)、九强生物(300406.SZ)均拟中选46个品种。西门子、罗氏等4家外资企业申报的部分产品拟中选，雅培参与投标的产品全线出局。

此前公告的市场报量文件显示，美康生物、迈克生物、九强生物在容量组中的报量占比排名前十；测试组中，迈克生物、美康生物的报量占比分别排名第二、第四。

近日，美康生物证券部相关工作人员对《中国经营报》记者表示，通过此次集采，肝功生化试剂的市场集中度将进一步提升。公司目前正在推进日常的销售工作，并针对集采后续的二次分量积极与医院及经销商进行洽谈，争取更多的市场份额；迈克生物方面对记者表示，生化类产品并非公司占比最大的收入来源，公司应

最高降幅达93.6%

作为国家医保局敲定的2022年药品耗材省际联盟采购重点任务之一，江西省牵头开展的肝功生化试剂采购联盟因其涉及的地区范围之广，引起市场广泛关注。

《肝功生化类检测试剂省际联盟集中带量采购公告(第1号)》显示，此次集采由江西省、河北省、内蒙古自治区、辽宁省、重庆市、广东省等23个地区组成采购联盟，共涉及26类检测试剂(包括总蛋白、白蛋白、血氨等)，采购周期2年(可视情况延长1年)。

先由上述联盟地区医疗机构

以盒为单位报送具体企业和包装

规格产品的年度采购需求量，容

量组和测试组分别计算采购需

求量。各品种的意向采购量按参

此次集采的每家医疗机构报送的各产品总毫升数和总测试数的90%(四舍五入取整)累加得出。

根据披露，总蛋白、白蛋白、直接胆红素、谷丙转氨酶等品类的首年采购需求量均在千万毫升级别，需求量位居前列。

产品按包装规格区分为容量组和测试组之后，这两个组别下再分别设A、B两个组分开竞价，各企业按医疗机构意向采购量从多到少依次排序入选。其中，A组企业的采购量可达到总采购量的前70%。

与此同时，江西省药品医用耗材集中采购联席会议办公室(以下简称“联席会议办公室”)制定26个品类的最高有效申报价

报，罗氏共申报18个项目，均在测

试组，仅6个项目(合计8个注册

证)入选，报价平均降幅为40.2%；

西门子共申报16个项目，拟中选

15个项目，其中10个项目通过复

活机制中选，报价平均降幅为

41.9%，且所有拟中选产品均为专

机专用；贝克曼(美国)、贝克曼

(苏州)的报价平均降幅分别为

40.3%、45.6%。

在此前公告的市场报量文件

中，容量组以迈瑞医疗为首，报

量占比排名前十的厂家合计

占整体市场报量规模近70%，其

中，迈瑞医疗的报量占比为

25.98%，美康生物、安图生物、九

强生物、迈克生物报量占比分

(以下简称“最高限价”)。首轮竞价未能中选的A组企业，若承诺向全联盟供应产品，且申报价格不高于最高限价0.6倍的，可增补为“拟中选企业”。换言之，报价在最高限价6折以内的产品皆可入选。

2022年12月2日，联席会议办公室发布上述集采的投标企业及产品信息，共有211家企业参与申报，产品信息为23517条；2022年12月19日，向投标企业和有关人员公开投标企业的申报材料；2022年12月30日至2023年1月4日，公示集采拟中选结果。

《拟中选结果公示通知》显示，容量组、测试组分别有126家、45家企业拟中选。此次集采的最

别为6.38%、4.23%、3.6%、3.58%；测试组以罗氏为首，其报量占比达到51.89%，迈克生物位居第二，为13.18%，美康生物报量占比为9.33%。

截至目前，对于通过此次集采所能获取到的具体采购量规模，美康生物、迈克生物方面均对记者表示，“尚未确定。”

中泰证券发布的研报指出，此次肝功生化试剂集采拟中选结果符合市场预期，预计集采结果对中选产品的出厂价影响有限，相关企业的品种有望迎来快速放量。通过集采，头部国产厂家的市场占有率有望进一步提升。

低价(0.02元/测试)出现在白蛋白(测试组)，由北京世纪沃德生物科技有限公司报出，较最高限价降低约84%，拟中选排名第一。

此外，据记者统计，此次集采报价降幅超过90%的产品有5个，均在容量组。其中，出现此次集采最高降幅的品种为低密度脂蛋白，由湖南海源医疗科技股份有限公司报出0.37元/毫升，而该产品的最高限价约5.8元/毫升，降幅达93.6%。测试组中，前白蛋白、白蛋白、总蛋白的报价最高降幅分别达到85%、84%、80%。

对照此前公开的投标信息，迈瑞医疗(300760.SZ)、美康生物、迈克生物、新产业(300832.SZ)所申报的项目全部拟中选，九强生

物、安图生物(603658.SH)所申报的大部分项目拟中选。

根据中信建投证券统计，迈瑞医疗此次集采申报的项目均在容量组，报价平均降幅为40.4%，且均通过不高于限价0.6倍的复活机制中选。根据规则，其可获得的初次协议采购量占采购总需求量的40%；美康生物的容量组、测试组产品报价平均降幅分别为45.8%、43%。其中，美康生物测试组拟中选项目大部分排名前五，根据规则，其可获得的初次采购量占采购总需求量的75%~100%，且有望在二次分量中取得较多份额；迈克生物的容量组、测试组产品报价平均降幅分别为51.1%、47%。

根据《中国体外诊断产业发展蓝皮书2019年至2020年卷》，生化诊断在我国发展较早，多年来一直是医院常规诊断检测项目。2020年，我国生化诊断试剂市场规模约为161亿元。美康生物在2022年半年报中指出，在国内外体外诊断市场，目前免疫诊断的市场规模最大，约占31%的份额，生化诊断位居第二，约占20%。

近日，迈瑞医疗对外披露称，2021年，公司在全国生化试剂的市场份额约为10%，通过此次肝功生化试剂集采的落地实施，未来三年总体份额将大幅提升，集采所涉及的试剂项目收入有望

实现翻倍增长。

美康生物方面对记者表示，公司收入分为体外诊断产品及医学诊断服务两大块儿。其中，生化类产品是体外诊断板块的主要收入来源，化学发光、质谱等也在逐步贡献业绩，肝功生化类产品的收入占公司生化类产品收入约20%。目前，公司针对生化类产品正在进行成本优化工作，同时为客户提供更好的服务。

迈瑞医疗亦表示，受益于生化仪逐步在大样本量医院实现大规模装机，生化试剂的规模效应未来将加速体现，而规模效应是成本优化的核心要素。